

# 黄河边上的行与思

李骏虎



做什么。问了当地政协的工作人员才知道，原来回族群众有传统的“浪山”习俗，就是上山来闲逛，并不专为看赛马。

另一个是在太子山旅游大通道的黄河岸边，对岸是松鸣岩上的庙观，有点像山西北岳恒山上的悬空寺，但规模要小很多。就是这样一个个在山西人眼中仿佛微缩景观的河岸边，却有着规划设计很成规模的观景台。观景台覆盖着遮阳顶棚，下面是一排排的茶桌，供人们休闲看景时品茶休息。每年农历四月末的“花儿大会”，这里要接待10万人次的游人。

这使我想起2022年8月参加省政协在山西省开展的“深化文旅融合发展理念，助力沿黄精品景点建设”调研，当时去了黄河入晋第一湾老牛湾，这是黄河和长城交汇的地方，还去了河曲县的黄河边。实在讲，这一段的山河之壮美和植被的丰茂

景区，后来山西的平遥古城和大同古城基本都是借鉴了这个模式。从大唐芙蓉园到大唐不夜城，更是与时俱进与现代技术手段并行。2024年中央电视台春节联欢晚会西安分会场千万人昂首与不夜城上空的三维李白齐声高颂《将进酒》，让新时代的年轻人穿越千年体验盛唐气象，也让西安这座历史文化古城再次成为最好玩的城市之一。

西安善于把文化品牌打造成好玩的景点，没有什么是不可以借题发挥的，文学名著照样可以“以文赋能”。2019年的春节，我曾对西安灞桥区新打造的白鹿原上的白鹿仓景区做过一次深度调研。白鹿仓庙会主题景区依托著名作家陈忠实长篇小说《白鹿原》及其衍生品同名电视剧和电影开发而成，以陕西风物与名吃为主，兼及各地小吃，有老腔有游乐，喝完就摔的粗瓷酒碗残片堆积成山。虽然是新打造的景区，但慕名来玩的人已摩肩接踵。现在看，西安一直能够吸引游客的原因，不仅因为她是十三朝古都，更是因为她能够以文促旅，使文旅深度融合，以历史文化为背景不断打造好玩的兴奋点。好玩西安，值得同为农耕传统地区和历史文化资源丰富的省份借鉴。

黄河流域有着深远农耕文明传统的几个省份中，除了少数几个海滨城市，大多还都不能摆脱传统观念对新的旅游需求的束缚，反而是黄河中上游的甘肃、宁夏等省区更加契合人们以休闲为主要特点的旅游需求。2023年8月，我参加山西省政协“建设龙头景区，打造国际知名旅游目的地”调研组赴甘肃、宁夏考察学习，在甘肃临夏回族自治州有两个景象引发了我的思考：

一个是和政县里语云端景区的赛马大会，山顶赛马场的盛况不必多说，令我感到不解的是人们似乎并不专为看赛马而来。盘山路两侧停满了汽车，人们就在路边支起野营装备来休息餐饮。还有更多人从不同山路进出，不知道是在



## 青草芃芃

# 赏李伯实“婴戏图”

骆芃芃

想的影响，比如“君君臣臣父父子子”“男尊女卑”等表现在画面上是君大臣小、男大女小。人物画也需要用墨色强调质感，但一般是直接按面部轮廓的起伏凹凸着色，而不是像西洋画那样根据光线的变化而变化。因此，尽管写实性强，但主要还是表现画家心里对物象的认识。伯实先生“婴戏图”大胆运用了西洋画技法中较为合理的部分，使人物造型、动态十分准确。《百子图》是他的力作，有100件作品，其中主要是“婴戏图”的作品，整幅画卷充满喜庆、祥和的气氛。他以春、夏、秋、冬四季交替为时序，形象地描绘出孩童稚趣的心理和天真可爱的面貌，充分显示了伯实先生源于古法又勇于创新的现实主义手法。

工笔人物画以线条的造型为主要表现手法，线条的表现力直接影响整幅画面的成败。伯实先生“婴戏图”的线条精细又不失力度，灵动而凝重，准确而流畅；轮廓线描时如针叶，时如游丝，时如铁线，笔笔到位，条条见功。“业精于勤”，伯实先生不分寒冬酷暑，天天坚持作画从不间断。其实，一位有成就的画家，不管他的观念多么超前、手法多么富于个性，最终都无不遵循着继承传统、勤学苦练的艺术规律。伯实先生

同样没有例外。六朝画家谢赫将“气韵生动”置于“六法”之首，可见其重要性。从某种意义上讲，“气韵生动”就是人物画中所说的“传神”。伯实先生将儿童心理刻画得真切切切：那放风筝的憨态，“藏猫猫”的稚拙，说悄悄话的诡秘，戏耍的顽皮……千姿百态、千变万化而又突然凝滞的瞬间，被伯实先生的笔“抓”得惟妙惟肖。

“童真”和“自然”没有界限，“童真”即“天真”，“天真”即“自然”。一个艺术家一生追求的就是艺术造谐的自然境界。“师法自然”“天人合一”这些辞藻用在艺术实践上由来已久。伯实先生以他淳朴的性情、功力深厚的笔法，几十年如一日地写着他心中的“自然”，追求他心手合一的境界。结识伯实先生已有几十年了，我对他的为人和艺术始终有着深深的敬意。如今伯实先生已作古，重温他的《百子图》，不由得想起他的音容笑貌犹如他笔下的孩童一般。“画家惯唱童心曲，无限天真出砚池。”这是启功先生曾经对伯实先生“婴戏图”最中肯的评价。

（作者系第十三届全国政协委员、中国艺术研究院篆刻院名誉院长）



▲婴戏图 李伯实 作

李伯实先生系荣宝斋老画家，性情率真，为人淡泊宽厚，一生笔耕不辍。他擅画工笔人物、山水和梅花，早年随人物画家吴光宇、陈林斋、吴镜汀等学习绘画。他的“婴戏图”与吴镜汀先生一脉相承，而又在承袭吴光宇先生画法的基础上更加细腻化，人物造型上也有所突破，尤其在人物动态上有独到之处。

注重写实是中国古代人物画的一大特征，阎立本的《步辇图》、顾闳中的《韩熙载夜宴图》、赵孟頫的《红衣罗汉图》都是这方面的代表作。但中国古代人物画在人物造型比例分配上不同于西洋画。其中不仅仅是夸张手法的运用，有时还要受中国礼教思

## 名家名笔

在《爱上荔波》这本书中，我写过一篇《小七孔的喧》。为什么还要写小七孔是神曲呢？

只因这是我在小七孔一段难忘的记忆。

写小七孔的喧声，主要是描绘小七孔桥下的响水河，日夜带给居住在附近的布依、水、苗、瑶各族老乡和今天蜂拥而来的游客们的感觉，清澈如碧的响水河给人的美景。

而称呼小七孔是神曲，具有小夜曲般的悠远和陶醉的美，则是我在黎明时分坐在小七孔边上时独特的感受。

一般的游客，到了世界遗产地，面对一个又一个令人流连忘返的景点，只能无奈地带着赶时间的遗憾，匆匆忙忙地赶路，生怕漏下了啥精彩的景点没有见到，也没有留下镜头。

即使在景点附近民宿入住下来的客人，赶早起来后，也不可能找着交通工具在拂晓时分来到小七孔桥边。

而我，早就荔波各族老乡的朋友了，和这块土地结缘了半个世纪。头天夜里和一个文人说好，他乐呵呵地笑道：“叶老师，一言为定，明天一大早，我陪着你悄悄地到小七孔去，感受一下天蒙蒙亮时的小七孔。我有车。”

朋友是个水族知识分子，虽也是文人，却仍不改他那率直爽朗的个性，对我补充道：

“就我们俩去，我一个伙伴也不喊。”

没想到他说的一大早，竟然是天还没亮呢。

我正在熟睡中，他那辆小轿车就在我楼下鸣了两声短促的喇叭。

当我坐上他车子时，他一边发动车子，一边道：“我们悄悄地进去，打枪的不要。从这里开往景区，还得二十几分钟哩！”

果然，车子从山路上直插过去，开到景区门前平时收票的地方时，售票厅、检票口都还没开哩。水族朋友道：

“他们还没到上班时候呢！我们可以直接进去。”

下车移开了挡道的路障，他还不无乖张地做了一个鬼脸。“出来的时候，我们补票也不迟。县里面给我开了路条，你放心，我们不犯规。”

其实景区负责人我也认识，是个刚毕业不久的大学生，是这边瑶区培养的第一个瑶族女大学生，上大学时，听过我的课。

我们下车来到小七孔桥时，我从睡梦中被喊醒的倦意顿时一扫而光。

天哪！这是我多次在白天里见过的小七孔景区吗？

只见在拂晓时分朦朦胧胧的晨色里，桥孔、桥身覆盖着浓密绿荫的小七孔宛如仙境，响水河面上凝然不动地浮动着白色的雾纱，小七孔桥时隐时现地似在黎明的晓色中穿行。它似乎也有着灵性般从夜的沉睡中苏醒过来。

水族汉子从车子上拿下了摄影器材，一改他那耿直的性格，放低声音对我说：

“叶老师，你随意感受，我也要工作了。”

说着，走一旁去选择角度架设他的机器了。

我选中一块不大不小

# 神曲小七孔

叶辛

的山石，手一摸，有露水，我掏出几张餐巾纸抹拭了几下，将就平顺的山石坐了下来。

从小七孔桥两侧的山坡树林里传出一声两声雀儿的啼鸣。

天渐渐亮了，眼前的山色、景物尤其是小七孔桥清晰起来。

我置身于这山野的幽深宁静之中，只有响水河流淌的声音和早醒鸟儿的鸣声。

我真正地感受到了自然界中“溪声喧亦静”的神妙境界。

噢，我的身畔分明响起小夜曲的鸣奏声，悠扬、醉然得如诗如梦。不、不、不！不是一般的小夜曲，而是神曲。

我双手抱膝，坐在石头上，从身心里涌出的神曲似在由一支无形的乐队演奏。不知为什么，响水河的流水，这当儿显得出奇地温顺，水面平静、水色如玉，涂抹着一层层绿色的两岸山岭，恰似一幅巨大的浓郁油画。整个小七孔景区，在我的眼前像是一只巨型的盆景。噢，小七孔的美是立体的，那绿色的层次远近高低都不同。小七孔的美是实实在在的，我本人就置身其中，伸手就可以触摸到身边的石头、石块、苔藓和河里的水。小七孔的美也是如诗如画的，都说最美的山水画得留白，待在小七孔桥畔，连留白处也让人觉得美不胜收。

天色亮堂起来了，不过太阳的光还没有越过周边高耸秀丽的山峰，小七孔景区的所有色彩都明亮起来了。

我感觉中的神曲，也仿佛在指挥棒无形的挥动之下激越、欢快、喜悦起来。

不是么，放眼望去，远处响水河的68级跌水瀑布群像一条摇摇晃晃、腾跃跳荡的银练般，不息地舞动着。

全世界的瀑布都是从山崖间飞泻而下、直坠河谷的。唯独这68级瀑布群，是顺着河谷自高而低躺在溪流中奔腾下来。不知有多少游客在不知不觉间走到了瀑布尽头，又折返回来道：我真不舍得离开这么美的地方，真舍不得！

每当我听到中外游客对我说这句话，我就会提醒般对他道：“你感觉神曲在演奏么……”

（作者系中国作协原副主席）

## 委员笔记



▲二十四节气之夏至 骆芃芃 篆



▲唐杜甫（江村）（节选） 骆芃芃 书

